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1학년 9 13%

2학년 8 12%

3학년 10 15%

4학년 10 15%

5학년 14 21%

6학년 16 24%

남 33 49%

여 34 51%

숙제를 적당하게 내 주시는 선생님 18 28%

공부를 재미있게 잘 가르쳐 주시는 선생님 31 48%

대화의 시간을 많이 갖는 선생님 5 8%

개방적이고 여러 가지 활동을 같이 하는 선생님 11 17%

양식  수정

응답 68개
모든 응답 보기

요약

1, 학생  본인의  학년은?

2. 학생  본인의  성별은?

3. 여러분들은  어떤  선생님을  좋아합니까?

장인영

https://docs.google.com/forms/d/1a67JXhKnpDgVdQSKTQ-AEo1Doq5eJlI8Lkv5Rx5vqmY/edit
https://docs.google.com/spreadsheet/ccc?key=0AsilORyhHZw2dFJ4MXEzbHp0dnFrREdMOWs2eGszWWc#gid=form
https://plus.google.com/u/0/me?tab=oX
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3시간 정도 0 0%

2시간 정도 10 16%

1시간 정도 41 66%

기타 11 18%

성적 향상 23 36%

바람직한 행동 19 30%

건강한 생활 18 28%

특기 신장 3 5%

기타 1 2%

4. 숙제를  해결하는  시간이  어느  정도가  적당하다고  생각합니까?

5. 학교생활에서  선생님께서  어떤  점에  중점을  두고  보살펴  주기를  바랍니
까?

6. 학교생활에  있어  가장  관심이  많거나  걱정되는  것이  있다면  무엇입니까?
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학교 성적이나 학교 문제 38 40%

용모나 성격 7 7%

취미나 학원 문제 14 15%

선생님과의 관계 3 3%

친구 관계 20 21%

폭력 등 불량배 문제 3 3%

기타 9 10%

학습발표회 20 19%

수학여행 16 15%

현장체험학습 26 24%

수련활동 23 21%

운동회 21 20%

기타 1 1%

7. 학교  행사  중  교육적  효과가  가장  크다고  생각되는  행사는  무엇입니까?

8. 걱정이나  고민이  있을  때  누구와  상담하고  싶습니까?
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아버지 8 13%

어머니 29 47%

선생님 11 18%

친구 8 13%

친척 2 3%

기타 4 6%

국어 11 35%

수학 9 29%

바른생활 0 0%

슬기로운 생활 0 0%

즐거운 생활 11 35%

국어 5 10%

도덕 1 2%

사회 6 12%

수학 7 14%

과학 3 6%

실과 0 0%

체육 19 39%

음악 3 6%

미술 3 6%

영어 2 4%

9. 가장  좋아하는  과목을  한  가지만  표시  하시오 . (1~2학년)

10. 가장  좋아하는  과목을  한  가지만  표시  하시오 . (3~6학년)

11. 그  과목을  좋아하는  까닭은  무엇입니까?
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교과서 내용이 재미있어서 24 36%

공부하기가 힘들지 않아서 14 21%

선생님이 재미있게 가르치시므로 18 27%

우리가 활동하는 내용이 많으므로 10 15%

음악 4 7%

체육 27 47%

미술 5 9%

실과 5 9%

영어 16 28%

한자교육 14 16%

독도교육 7 8%

예절교육 15 17%

환경교육 20 22%

정보통신활용교육 11 12%

12. 다음  과목  중  어느  한  과목을  다른  선생님이  가르쳐  주신다면  어느  과목이
가장  좋을까요? (전담교과)

13. 창의적  체험활동  시간에  가장  중점을  두길  바라는  항목은  무엇입니까?
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보건교육 18 20%

기타 4 4%

실험, 실습 14 22%

현장 체험 학습 37 57%

토론 학습 3 5%

컴퓨터를 활용한 학습 9 14%

기타 2 3%

스스로 줍는다. 15 23%

가끔 줍는다. 40 61%

14. 창의적체험활동  중  동아리  활동의  희망  부서를  두  가지만  적어  주세요 .

없음  놀기,게임하기,공부3시간  줄넘기 축구  없다.  미술 음악  바이올린,요리  축

구 피구  1.피아노치기 2.운동하기  없음.  미술부,음악부  예절교육부  줄넘기  외

발자전거,축구  축구부, 탁구부  탁구 야구  음악줄넘기, 외발자전거  체육, 음악  피

구부 축구부  외발 음식 스포츠 종이접기  줄넘기부,가야금부  기타  미술 클레이

달리기.외발  탁구부,환경부  티볼  없습니다.  운동,달리기  미술부, 체육부  아이

클레이,독서  체육,음악  휴대폰게임,놀기,운동하기,공부하기  댄스, 춤 없습니다.

줄넘기, 외발자전거  축구부,육상부  체육부, 음악부  체육,국어 탁구부,축구부  왜

발부 축구부  축구부,야구부  댄스.예절교육  밴드부와 무용부  피구 만들기(종이접

기)  체육 연극  예절교육 보건교육  북아트  발레 미술

15. 가장  즐겁고  유익한  학습  방법은  어느  것이라고  생각합니까?

16. 주변의  휴지나  오물이  버려져  있으면  어떻게  합니까?
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본체만체한다. 11 17%

매우 만족 한다. 35 53%

만족하고 있다. 14 21%

보통이다. 16 24%

만족하지 못하다. 1 2%

매우 불만족하다. 0 0%

바른말 고운 말 33 51%

질서 생활 5 8%

내일 스스로 하기 25 38%

기타 2 3%

17. 학교  생활은  만족하고  있습니까?

18. 나의  생활  중에서  가장  노력해야  할  부분이  있다면  어느  것입니까?

19. 부모님은  나와  함께  자주  시간을  보내주신다 .
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항상 그렇다. 33 51%

때때로 그렇다 26 40%

그렇지 않다. 6 9%

때때로 드신다. 21 32%

그렇지 않다. 33 50%

전혀 매를 들지 않는다. 12 18%

항상 챙긴다. 29 44%

대체로 챙긴다. 20 30%

가끔 챙긴다. 13 20%

챙기지 않는다. 4 6%

20. 부모님은  말을  듣지  않으면  매를  드신다 .

21. 자기  전에  내일  학습할  교과서나  준비물을  스스로  챙기고  자나요?(저학년
은  부모의  도움을  받아서)

22. 한  달에  책을  몇  권  읽나요?
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1~10권 40 61%

11~20권 12 18%

21~30권 8 12%

31권 이상 6 9%

1시간 이내 48 77%

1~2시간 14 23%

2시간 이상 0 0%

30분 이내 38 58%

30분~1시간 19 29%

1~2시간 7 11%

2시간 이상 1 2%

23. 하루에  책을  읽는  시간은  어느  정도인가요?

24. 도서간  이용  시간은  얼마나  되나요?
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전혀 필요 없다. 23 37%

예체능 면에서는 필요하다. 9 14%

예체능 이외의 교과에도 꼭 필요하다. 12 19%

뒤떨어지는 과목에만 필요하다. 19 30%

참여한다. 44 69%

참여하지 않는다. 20 31%

25. 과외  학습에  대해  어떻게  생각합니까?

26 방과후  학교  활동으로  학교에서  실시해  주었으면  하는  것이  있다면  한  가
지만  쓰세요 .

축구를 가르쳐 주시는 방과후  발레  없음  밴드부  외발자전거  미술  태권도  종

이접기  컴퓨터  줄넘기  체육  무용부  토요전래놀이  축구부  축구교실  댄스스

포츠  x  기타  아무것도없다 바이올린  댄스  없습니다.  야구  컴퓨터자유시

간  가야금  컴퓨터,체육  없다 배구장  체육부  스포츠  요리 만들기  달리기

축구를 배울 수 있는 방과후활동  채육  컴퓨터자유시간,놀기,운동하기,핼스장  축구

27. 토요프로그램을  운영한다면  참여할  수  있는지  알려  주세요 .

28. 전교  어린이회에서  결정된  사항을  잘  알고  있습니까?
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예 26 41%

알 때도 있고 모를 때도 있다. 28 44%

아니오. 9 14%

29. 학교에서  필요한  시설이나  자료가  있으면  적어  주세요 .

없음  없다.  놀이기구 배드민턴을 칠수 있게 해 주는것  뺑뺑이  화장실이 냄새가

많이 나서 화장실 냄새가 좋았으먼 좋겠다.  잔디깔아주세요  잔디 깔아 주세요  뺑뻉

이  놀이터  놀이시설을 더 많이 설치하자  피구장  회전그네(뺑뺑이) 없다  X  늑

목  놀이기구 화장실, 장애인 시설  x  화장실 청결  농구대  놀이시설  발레장

농구 피방 방방  없습니다.  그네  정글집 지구본 등  잔디와 여러가지 놀이 시설을 설

치하자  야구장  놀이기구  농구골대  화장실이 냄새가 많이 나니까 화장실 냄새가 좋

아젔으면 좋겠다.

30. 학교에  하고  싶은  말이  있으면  적어  주세요 .

놀이기구를 많이 만들어 주세요  없음  책상과 의자 를 바뀌주새요 없다.  없습니다

잔디 깔아 주세요  감사합니다.  우리 가도 잘 버텨라  화장실 보수 및 환경  깨끗한 환

경을 만들어 주면 좋겠다.  선생님과대화를많이하고싶다. 학교가좋은것같다.환경도좋

고  없다  많은 시설이 필요하다  수업을 재미있게 해주세요  체험학습을 많이 가고 싶

다  화이팅!  놀이기구 같은 것을많이 설치해주세요  화장실을 고쳐주세요  선생님들

항상 잘 도와주시고 가르쳐주어서 감사하니다.  x  놀이시설과 우리 학교를 위해 항상 발

전하는 모습이 좋고 재밌고 실용적이고 우리들이 원하는 좋은 선생님과 방과후 활동 도 많이

하면 좋겠습니다  방과후활동을 더 재미있게 해주셨으면 좋겠다.  재미있는 놀이시설을

만들어주셔서 감사합니다.  없습니다.  나머지공부가없의면좋겠다  도서관에 더 다양한

책이 있었으면 좋겠습니다. 그리고 화장실 냄세가 심합니다. 위의 문제를 해결해 주셨으면 좋

겠습니다.  놀이기구 를만들어주세요

일일 응답 수
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